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PROTOKOLL 3/12 
 

Protokoll fra møte i bydelsutvalget i Bydel Grünerløkka 3.mai 2012 kl. 18.00-19.55 i 
bydelsadministrasjonens lokaler i Markveien 57, inngang Korsgata. 
 
Åpen halvtime 
Det var 6 personer i åpen halvtime. 
 
Opprop 
Til stede: Per Østvold (SV) leder, Saera Khan (A), Marius Helland Sørensen- Sjømæling (A), 
Knut Tvedten (H), Fredrik Bjerch – Andresen (H), Siavash Sangtarash (SV), Jarl W. Alnæs 
(V), Anita Wold (V), Patrik Sahlstrøm (MDG), Svein Eilertsen (F) 
 
Forfall: Heidi Kristina Jakobsen (A), Magnus Worren (A), Henny-Wanda Paulsen (A), Ulf 
Granli (H), Torgeir E. Fjeld (R) 
 
I stedet møtte: Raena Aslam (A), Harald Steinsrud (A), Camilla Verdich (H), Anders 
Danielsen Nygaard (R) 
 
Jarl W. Alnæs (V) ble valg som settenestleder.  
 
Fra administrasjonen møtte: Bydelsdirektør Heidi Larssen, avdelingsdirektør økonomi 
Veronica Bruce, møtesekretær Lise Olsen 
 
Godkjenning av innkalling 
Innkallingen enstemmig godkjent. 
 
Godkjenning av sakskart 
Forslag fra H – Indre T- banering ble satt opp som sak 57/12. Forslag fra H om forslag til 
vedtak om skjenkeløyve på Olaf Ryes plass ble trukket. Sakskartet for øvrig godkjent. 
 
Informasjon 

• Korrespondanse med Aftenposten vedrørende utleie av kommunal grunn til 
uteservering 

• Gateopprustning av Markveien. Informasjon fra Bymiljøetatens nettside følger vedlagt. 
• Endring i bydelsreglementets § 2-6 Lokal klagenemnd – brev fra byrådsavdeling for 

eldre og sosiale tjenester 
• Plan- og bygningsetaten kommer til BUK – møte 4.juni kl. 18.30 for å orientere om 

planer og bygging i bydelen 
• Bydelsdirektørens orienterte om OMK’s besøksrunde på tjenestesteder 2.mai 2012.  
• Bydelsdirektøren informerte om at bydelen har mottatt 4 mill. kr. fra EST til oppstart av 

Østerdalsgata 7. 
• Byrådet har vedtatt forskrifter for beboerparkering. Saken skal behandles i bystyret. 
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Innmeldte spørsmål 
 
Spørsmål fra MDG:  
Her er noen spørsmål fra oss. Svarene trenger i grunn ikke tas opp i BU eller komiteene (selv 
om vi ikke har noe imot det, helt opp til dere i administrasjonen hva som er mest 
hensiktsmessig), vi trenger denne informasjonen til arbeidet vårt med konkretisering av forslag. 
Veldig fint om vi har svar innen neste møte i HSK 
 
 
1 Vi ønsker å få laget en oversikt over hva som er av sosialt entreprenørskap på Grünerløkka, 
samt en mulighets- og utfordringsanalyse lokalt.  
I førsteomgang ønsker vi svar på hvor mye en slik undersøkelse vil koste og hvor lang tid det 
vil ta å få gjort den. 
 
2 Vi ønsker en vurdering fra administrasjonen over mulighetene til å etablere veiledning og 
annen grunnleggende støtte til grundere innenfor grønn/sosial entreprenørskap, gjerne etter 
modell for Servicekontoret for Næringslivet. Gjerne i samarbeid med Næringsetaten. 
 
3 Vi ønsker en vurdering fra administrasjonen på hvorvidt det er noen lokaler/tomter som 
disponeres av bydelen eller kommunen på Grünerløkka som vil egne seg for grønne/sosiale 
entreprenører. 

Svar fra administrasjonen: 
Dette er vanskelige spørsmål som administrasjonen vil prøve å komme tilbake med svar i juni. 
 
Spørsmål fra R: 
1. Hva er status for Byantikvarens arbeid med en helhetlig plan for Birkelunden? Og dersom 
denne ligger langt fram i tid, finnes det muligheter for å gjøre det lettere å komme igang med 
tiltak i byggeplanene for Thorvald Meyers gate som ikke direkte berører Birkelunden? 
 
Svar fra administrasjonen:  
Administrasjonen har vært i kontakt med Byantikvaren men har enda ikke mottatt svar. Saken 
vil bli fulgt opp. 
 
Saker behandlet under møtet: 
   
SAK 35/12 PROTOKOLL FRA MØTE I BYDELSUTVALGET 22. MARS 2012  
 
Bydelsdirektørens forslag til vedtak: 
Protokollen godkjennes. 
 
Vedtak: 
Protokollen enstemmig godkjent. 
 
 
SAK 36/12 PROTOKOLL FRA MØTE I BYUTVIKLINGSKOMITEEN 16. APRIL 2012  
 
Bydelsdirektørens forslag til vedtak: 
Protokollen tas til orientering. 
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Vedtak: 
Protokollen tatt til orientering. 
 
SAK 37/12 PROTOKOLL FRA MØTE I OPPVEKST-, MILJØ- OG 
KULTURKOMITEEN 17. APRIL 2012   
 
Bydelsdirektørens forslag til vedtak: 
Protokollen tas til orientering. 
 
Vedtak: 
Protokollen tatt til orientering. 
 
SAK 38/12 PROTOKOLL FRA MØTE I HELSE- OG SOSIALKOMITEEN 18. APRIL 
2012  
 
Bydelsdirektørens forslag til vedtak: 
Protokollen tas til orientering. 
 
Vedtak: 
Protokollen tatt til orientering. 
 
SAK 39/12 PROTOKOLL FRA MØTE I ELDRERÅDET 23. APRIL 2012  
 
Bydelsdirektørens forslag til vedtak: 
Protokollen tas til orientering. 
 
Vedtak: 
Protokollen tatt til orientering. 
 
SAK 40/12 PROTOKOLL FRA MØTE I UNGDOMSRÅDET 23. APRIL 2012  
 
Bydelsdirektørens forslag til vedtak: 
Protokollen tas til orientering. 
 
Vedtak: 
Protokollen tatt til orientering. 
 
SAK 41/12 PROTOKOLL FRA MØTE I RÅDET FOR FUNKSJONSHEMMEDE 24. 
APRIL 2012  
 
Bydelsdirektørens forslag til vedtak: 
Protokollen tas til orientering. 
 
Vedtak: 
Protokollen tatt til orientering. 
 
SAK 42/12 PROTOKOLL FRA MØTE I ARBEIDSUTVALGET 25. APRIL 2012  
 
Bydelsdirektørens forslag til vedtak: 
Protokollen tas til orientering. 
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Vedtak: 
Protokollen tatt til orientering. 
 
SAK 43/12 ØKONOMIRAPPORTERING PER 31. MARS 2012  
 
Bydelsdirektørens forslag til vedtak: 
Økonomirapportering per 31. mars 2012 tas til orientering. 
 
Vedtak: 
Økonomirapportering per 31. mars 2012 tatt til orientering. 
 
SAK 44/12 HANDLINGSPLAN FOR UNIVERSELL UTFORMING 2012 – 2014 
 
Universell utforming er ikke målet i seg selv, men et virkemiddel eller en arbeidsprosess som 
en kan måle resultatene etter. Derfor må målet om tilgjengelighet omfatte en bred og 
inkluderende definisjon av universell utforming, det vil si et samfunn som er inkluderende og 
sikrer likestilling for alle og som tar opp i seg både fysisk utforming, tilgang til personlig 
assistanse og opplæring av personell til å yte slik assistanse og valgmuligheter i samsvar med 
den enkeltes behov.  
 
Denne handlingsplanen inneholder overordnede prinsipper, mål og tiltak for universell 
utforming innenfor det som er bydelens forvaltningsområde og må ses i sammenheng med 
strategisk plan og handlingsplan for mennesker med funksjonsnedsettelser. Samtidig er det 
viktig at det settes realistiske mål for de enkelttiltak som skal gjennomføres. 
 

1. Kompetanse 
• Ansatte skal gjøres kjent med og bli bevisst om diskriminerings- og 

tilgjengelighetsloven og prinsipper for universell utforming. 
• Egne lokaler skal vurderes med hensyn til tilgjengelighet og nødvendige tiltak 

utarbeides. Ved inngåelse av nye leiekontrakter for bydelens tjenestesteder skal de være 
universelt utformet. 

• Rådet for funksjonshemmede skal brukes aktivt som kompetanseorgan ved 
gjennomføring av tiltak i bydelens regi, og der bydelen samarbeider med andre etater, 
som for eksempel opparbeiding av strøksgater. 

 
2. Samarbeid 
• Bydelen skal følge opp samarbeidet med andre kommunale etater; blant annet 

Bymiljøetaten, Plan- og bygningsetaten og Eiendoms- og byfornyelsesetaten, blant 
annet i reguleringssaker, ved nybygg og arbeider med/i det offentlige rom. 

• Bydelen skal arbeide for at snørydding gjennomføres slik at god standard for 
tilgjengelighet ivaretas, med særlig vekt på HC-parkeringsplasser, gangfelt, fortau og 
holdeplasser og atkomst til/fra holdeplass.  

• Bydelen skal arbeide for at ansvarlige etater gir informasjon i universelt format ved 
grave- og anleggsarbeider, herunder flytting av holdeplasser for trikk og buss.  

• Bydelen skal søke dialog med lokalt næringsliv og næringslivsorganisasjoner med tanke 
på universell utforming og bedre tilgjengelighet for funksjonshemmede.  
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3. Informasjon 
• På bydelens internettsider skal det informeres om vårt arbeid med universell utforming 

og tilgjengelighet for funksjonshemmede.  
  

4. Reguleringssaker – møteplasser 
• Byutviklingskomiteen skal brukes aktivt i høringssaker, blant annet ved å kreve 

universell utforming i alle overordnede reguleringsplaner og byggeplaner. 
• Det skal kreves universell utforming i all utvikling av møteplasser.  

 
      5.   Drift og vedlikehold 

• Det skal gjennomføres kontroller for å hindre uheldig bruk av offentlige områder som 
feilaktig plassering av bord og stoler for utekaféer, vareutvalg foran butikker og andre 
fysiske hindringer. 

• Bydelens parker skal være tilgjengelige for alle.  
• Der bydelen har vedlikeholdsansvar i det offentlige rom for blant annet snørydding, skal 

god standard for tilgjengelighet ivaretas. 
 

6. Frivillige organisasjoner 
• Ved tildeling av tilskudd til frivillige organisasjoner skal universell utforming og 

tilrettelegging for mennesker med funksjonsnedsettelse vektlegges. 
     

Bydelsdirektørens forslag til vedtak: 
Handlingsplan for universell utforming 2012-2014 vedtas. 
 
 
 
Behandlingen i komiteene og rådene: 
 
Behandling i Byutviklingskomiteen 16. april: 
 
Bydelsdirektørens forslag til vedtak; 
Handlingsplanene 2012-2014 tas til etterretning. 
 
 
Rs endringsforslag: 
Handlingsplan for universell utforming 2012-2014 vedtas med følgende tillegg og endringer: 
 
Ny overskrift «1. Om handlingsplanen» (etterfølgende nummerering forskyves) med følgende 

punkter: 

• Handlingsplanen evalueres årlig, i oktober, i forbindelse med kommende 
budsjettbehandling. Det er viktig at dette innarbeides i de administrative rutiner, og 
følges opp i praksis. 
(Første setning vedtatt i BU 28.10.2009) 

• Handlingsplanene skal være tre-årige. Neste plan vedtas innen utgangen av 2014. 
 
Endring av punkter under «1. Kompetanse» 

� Ansatte skal gjøres kjent med og bli bevisst om diskriminerings- og 
tilgjengelighetsloven og prinsipper for universell utforming. Det skal gjennomføres 
opplæring i universell utforming, både sentralt i bydelsadministrasjonen, og i ytre 
organer, institusjoner etc. 
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(Den understrekede teksten er tillegg til eksisterende punkt. Teksten er hentet fra forrige 

plan.) 

� Egne lokaler skal vurderes med hensyn til tilgjengelighet og nødvendige tiltak 
planlegges og iverksettes. 
(erstatte «utarbeides» med «planlegges og iverksettes» i eksisterende punkt) 

 
Nye punkter under «2. Samarbeid» 

5. Følge opp Byantikvarens arbeid med forvaltningsplan for Birkelunden og gatene 
omkring, for å sikre en god framdrift og at tiltak for universell utforming kommer med i 
planen. Planen er av stor betydning også for resten av Thorvald Meyers gate, da alle 
andre tiltak i denne gata er utsatt inntil planen foreligger. 

6. Bydelen skal følge opp at alle valglokaler i bydelen og atkomster til dem tilfredsstiller 
kravene til universell utforming. Innen utgangen av 2012 bør administrasjonen – i 
kontakt med det kommunale valgstyret (2011), og ved behov ved kontakt med de 
aktuelle vaktmestre, sikre seg erklæringer om situasjonen for universell utforming 
slik den var ved Valg 2011. Spesielle svakheter i og utenfor bydelens valglokaler 
må identifiseres og utbedres i rimelig tid før valget i 2013. 

7. Bydelen skal i kontakt med andre bydeler, som har handlingsplaner for universell 
utforming, finne ut om feltet kan styrkes ved å se om de har aksjonspunkter vi kan lære 
av. Dette rapporteres ved evalueringen i oktober 2012. 

 
Tillegg og nytt punkt under «3. Informasjon» 

• På bydelens internettsider skal det informeres om vårt arbeid med universell utforming 
og tilgjengelighet for funksjonshemmede. Nettsidene skal også inneholde lenker til 
relevant informasjon som er tilgjengelig på andre nettsteder. 
(Den understrekede teksten er tillegg til eksisterende punkt.) 

• Det skal informeres om arbeidet med universell utforming på bydelssidene i Ditt Oslo, 
og andre aktuelle steder. 

 
Nytt punkt under «4. Reguleringssaker – møteplasser» 

• Byutviklingskomiteen skal gjennomføre befaring i samarbeid med 
interesseorganisasjoner for funksjonshemmede, for å synliggjøre hvilke tiltak som kan 
gjøre det lettere for funksjonshemmede å ferdes i bydelen. 

 
Endringer og tillegg under «5. Drift og vedlikehold» 

� Det skal gjennomføres kontroller for å hindre uheldig bruk av offentlige områder som 
feilaktig plassering av bord og stoler for utekaféer, vareutvalg foran butikker og andre 
fysiske hindringer. Det skal vurderes hvordan privatpersoner enklest mulig kan få 
innrapportert overtramp, for eksempel ved bruk av standardskjema. 
(Den understrekede teksten er tillegg til eksisterende punkt.) 

� Snørydding skal generelt gjennomføres slik at god standard for universell utforming 
opprettholdes. Også der bydelen ikke har vedlikeholdsansvar skal bydelen være aktiv, 
blant annet ved henvendelser til ansvarlige etater. Særlig vekt legges på tilgjengelige 
HC-parkeringsplasser, gangfelt og soner, samt på fortau og holdeplasser og til/fra 
holdeplass. 
(Noe modifisert formulering fra BU 2009. Erstatter punktet «Der bydelen har 

vedlikeholdsansvar i det offentlige rom for blant annet snørydding, skal god standard 

for tilgjengelighet ivaretas.») 

� Det skal arbeides for flere nedsenkede fortauskanter, ved henvendelser til aktuelle 
etater, uten å vente på mer omfattende utvikling av strøksgater etc. Samarbeid innledes 
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med Råd for funksjonshemmede om kartlegging av de mest aktuelle stedene. 
 
 
Omforent forslag til vedtak: 
Handlingsplan for universell utforming 2012-2014 tas til etterretning og Rs forslag til vedtak 
følger saken til AU og BU. 
 
Votering: 
Forslaget ble enstemmig vedtatt.  
 
Vedtak: 
Handlingsplan for universell utforming 2012-2014 tas til etterretning og Rs forslag til vedtak 
følger saken til AU og BU. 
 
 
Behandling i Oppvekst-, miljø- og kulturkomiteen 17. april: 
 
Endringsforslag til Handlingsplan for universell utforming fra SV:  
 
Erstatte første avsnitt med følgende tekst:  
Universell utforming er utforming av produkter og omgivelser på en slik måte at de kan brukes 
av alle mennesker, i så stor utstrekning som mulig, uten behov for tilpasning og en spesiell 
utforming. Målet er et tilgjengelig samfunn som er inkluderende og sikrer likestilling for alle. 
De syv prinsipper om universell utforming er som følger: 
Gi like muligheter for bruk 
Være fleksibel i bruk 
Være enkel og intuitiv i bruk 
Gi forståelig informasjon 
Ha toleranse for feil 
Kreve lav fysisk anstrengelse 
Ha størrelse og plass for tilgang og bruk 
 
Begrunnelse: Definisjonen som presenteres i det første avsnittet er motstridende med 
definisjonen av universell utforming som anvendes i Oslo kommunes strategiske plan for 
universell utforming (2009) – se utklipp under. Denne begrepsavklaringen er mer konkret og i 
tråd med strategisk plan. 
 
Under punkt 1. Kompetanse:  
Endre ”Egne lokaler skal vurderes med hensyn til tilgjengelighet” til ”Egne lokaler skal 
vurderes med hensyn til universell utforming” 
 
Begrunnelse: Viktig å være oppmerksom på forskjellen mellom tilgjengelighet og universell 
utforming (uu har strengere krav enn tilgjengelighet).   
 
Under punkt 1. Kompetanse:  
Endre ”…og nødvendige tiltak utarbeides” til: ”…og nødvendige tiltak utredes og iverksettes”.  
 
Begrunnelse: Mer konkret og handlingsrettet 
 
Under punkt 2. Samarbeid:  
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Legge til Byantikvaren, etter Plan- og bygningsetaten. 
 
Begrunnelse: Byantikvaren har blant annet kommet med Veileder for tilgjengelighet til 
verneverdig bebyggelse i Oslo, det er viktig at de er inne i prosessen tidlig slik at uu-hensyn og 
vernehensyn ikke kommer i konflikt med hverandre. 
 
Vedlegg: Utdrag fra Oslo kommunes strategiske plan for universell utforming (2009).  

Side 9: Forutsetninger 
 
Universell utforming forstås slik: 
Med universell utforming menes utforming eller tilrettelegging av hovedløsningen i de fysiske 
forhold slik at virksomhetens alminnelige funksjon kan benyttes av flest mulig. 
 
Tiltak skal følge de syv prinsippene for universell utforming: 
- gi like muligheter for bruk 
- være fleksibel i bruk 
- være enkel og intuitiv i bruk 
- gi forståelig informasjon 
- ha toleranse for feil 
- kreve lav fysisk anstrengelse 
- ha størrelse og plass for tilgang og bruk 
 
 
Rødts forslag til endringsvedtak: 
Handlingsplan for universell utforming 2012-2014 vedtas med følgende tillegg og endringer: 
 
Ny overskrift «1. Om handlingsplanen» (etterfølgende nummerering forskyves) med følgende 

punkter: 

• Handlingsplanen evalueres årlig, i oktober, i forbindelse med kommende 
budsjettbehandling. Det er viktig at dette innarbeides i de administrative rutiner, og 
følges opp i praksis. 
(Første setning vedtatt i BU 28.10.2009) 

• Handlingsplanene skal være tre-årige. Neste plan vedtas innen utgangen av 2014. 
 
Endring av punkter under «1. Kompetanse» 

� Ansatte skal gjøres kjent med og bli bevisst om diskriminerings- og 
tilgjengelighetsloven og prinsipper for universell utforming. Det skal gjennomføres 
opplæring i universell utforming, både sentralt i bydelsadministrasjonen, og i ytre 
organer, institusjoner etc. 
(Den understrekede teksten er tillegg til eksisterende punkt. Teksten er hentet fra forrige 

plan.) 

� Egne lokaler skal vurderes med hensyn til tilgjengelighet og nødvendige tiltak 
planlegges og iverksettes. 
(erstatte «utarbeides» med «planlegges og iverksettes» i eksisterende punkt) 

 
Nye punkter under «2. Samarbeid» 

8. Følge opp Byantikvarens arbeid med forvaltningsplan for Birkelunden og gatene 
omkring, for å sikre en god framdrift og at tiltak for universell utforming kommer med i 
planen. Planen er av stor betydning også for resten av Thorvald Meyers gate, da alle 
andre tiltak i denne gata er utsatt inntil planen foreligger. 
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9. Bydelen skal følge opp at alle valglokaler i bydelen og atkomster til dem tilfredsstiller 
kravene til universell utforming. Innen utgangen av 2012 bør administrasjonen – i 
kontakt med det kommunale valgstyret (2011), og ved behov ved kontakt med de 
aktuelle vaktmestre, sikre seg erklæringer om situasjonen for universell utforming slik 
den var ved Valg 2011. Spesielle svakheter i og utenfor bydelens valglokaler må 
identifiseres og utbedres i rimelig tid før valget i 2013. 

10. Bydelen skal i kontakt med andre bydeler, som har handlingsplaner for universell 
utforming, finne ut om feltet kan styrkes ved å se om de har aksjonspunkter vi kan lære 
av. Dette rapporteres ved evalueringen i oktober 2012. 

 
Tillegg og nytt punkt under «3. Informasjon» 

• På bydelens internettsider skal det informeres om vårt arbeid med universell utforming 
og tilgjengelighet for funksjonshemmede. Nettsidene skal også inneholde lenker til 
relevant informasjon som er tilgjengelig på andre nettsteder. 
(Den understrekede teksten er tillegg til eksisterende punkt.) 

• Det skal informeres om arbeidet med universell utforming på bydelssidene i Ditt Oslo, 
og andre aktuelle steder. 

 
Nytt punkt under «4. Reguleringssaker – møteplasser» 

• Byutviklingskomiteen skal gjennomføre befaring i samarbeid med 
interesseorganisasjoner for funksjonshemmede, for å synliggjøre hvilke tiltak som kan 
gjøre det lettere for funksjonshemmede å ferdes i bydelen. 

 
Endringer og tillegg under «5. Drift og vedlikehold» 

� Det skal gjennomføres rutinemessige kontroller for å hindre uheldig bruk av offentlige 
områder som feilaktig plassering av bord og stoler for utekaféer, vareutvalg foran 
butikker og andre fysiske hindringer. Det skal vurderes hvordan privatpersoner enklest 
mulig kan få innrapportert overtramp, for eksempel ved bruk av standardskjema. 
(Den understrekede teksten er tillegg til eksisterende punkt.) 

� Snørydding skal generelt gjennomføres slik at god standard for universell utforming 
opprettholdes. Også der bydelen ikke har vedlikeholdsansvar skal bydelen være aktiv, 
blant annet ved henvendelser til ansvarlige etater. Særlig vekt legges på tilgjengelige 
HC-parkeringsplasser, gangfelt og soner, samt på fortau og holdeplasser og til/fra 
holdeplass. 
(Noe modifisert formulering fra BU 2009. Erstatter punktet «Der bydelen har 

vedlikeholdsansvar i det offentlige rom for blant annet snørydding, skal god standard 

for tilgjengelighet ivaretas.») 

� Det skal arbeides for flere nedsenkede fortauskanter, ved henvendelser til aktuelle 
etater, uten å vente på mer omfattende utvikling av strøksgater etc. Samarbeid innledes 
med Råd for funksjonshemmede om kartlegging av de mest aktuelle stedene. 

 
 
Forslag fra SV:  
OMK- komiteen mener at handlingsplanen bør bli mer konkret enn det forslaget som 
foreligger, og viser til Oslo kommunes strategiske plan for universell utforming, der det står 
følgende på side 10. Virksomheten skal ha årlige handlingsplaner for gjennomføring av 

konkrete tiltak. Det er viktig at virksomheten setter seg realistiske mål for de enkeltiltakene som 

skal gjennomføres og at de faktisk blir utført.     
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Forslag fra A 
OMK sender handlingsplanen over til BU for endelig behandling med innsendte forslag fra SV 
og Rødt uten innstilling fra komiteen.  
 
Voteringsorden: 
Det ble først stemt over SVs forslag, deretter over As forslag.  
 
Votering: 
 
Svs forslag falt mot 3 (SV, MDG,R). 
 
As forslag enstemmig vedtatt. 
 
Vedtak:  
OMK sender handlingsplanen over til BU for endelig behandling med innsendte forslag fra SV 
og Rødt uten innstilling fra komiteen.  
 
 
Behandling i Helse- og sosialkomiteen 18. april: 
Bydelsdirektørens forslag til vedtak: 
Handlingsplanen 2012-2014 vedtas. 
 
Hs forslag til behandling av saken 
Handlingsplan for universell utforming blir behandlet i HSK- komiteen før den sendes videre 
til BU. 
 
Vs forslag til behandling av saken: 
Handlingsplanen tas til orientering og saken oversendes til bydelsutvalget. 
 
Voteringsorden: 
H og Vs forslag ble satt opp mot hverandre. 
 
Votering: 
Hs forslag til vedtak vedtatt med 7(H, R, MDG, F, 3A) mot 1(V) 
 
Vedtak: 
Handlingsplanen for universell utforming blir behandlet i HSK- komiteen før den sendes videre 
til BU.   
 
Rs forslag til endringsvedtak av handlingsplan for universell utforming 2012-2014. 
 
HANDLINGSPLAN FOR UNIVERSELL UTFORMING 2012-2014 

 
Innledning 

 
Universell utforming er ikke målet i seg selv, men et virkemiddel eller en arbeidsprosess som 
en kan måle resultatene etter. Derfor må målet om tilgjengelighet omfatte en bred og 
inkluderende definisjon av universell utforming, det vil si et samfunn som er inkluderende og 
sikrer likestilling for alle og som tar opp i seg både fysisk utforming, tilgang til personlig 
assistanse og opplæring av personell til å yte slik assistanse og valgmuligheter i samsvar med 
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den enkeltes behov. 
 
Denne handlingsplanen inneholder overordnede prinsipper, mål og tiltak for universell 
utforming innenfor det som er bydelens forvaltningsområde og må ses i sammenheng med 
strategisk plan og handlingsplan for mennesker med funksjonsnedsettelser. Samtidig er det 
viktig at det settes realistiske mål for de enkelttiltak som skal gjennomføres. 

 
Ny overskrift «1. Om handlingsplanen» (etterfølgende nummerering forskyves) med følgende 
punkter: 
Handlingsplanen evalueres årlig, i oktober, i forbindelse med kommende budsjettbehandling. 
Det er viktig at dette innarbeides i de administrative rutiner, og følges opp i praksis. 
Handlingsplanene skal være tre-årige. Neste plan vedtas innen utgangen av 2014. 
 
 

1.  Kompetanse 
• Ansatte skal gjøres kjent med og bli bevisst om diskriminerings- og 

tilgjengelighetsloven og prinsipper for universell utforming. Det 
skal gjennomføres opplæring i universell utforming, både sentralt i 
bydelsadministrasjonen, og i ytre organer, institusjoner etc. 

• Egne lokaler skal vurderes med hensyn til tilgjengelighet og nødvendige tiltak 
planlegges og iverksettes. 

 
 Ved inngåelse av nye leiekontrakter for bydelens tjenestesteder skal de være 

universelt utformet. 
• Rådet for funksjonshemmede skal brukes aktivt som kompetanseorgan ved 

gjennomføring av tiltak i bydelens regi, og der bydelen samarbeider med andre etater, 
som for eksempel opparbeiding av strøksgater. 

 
2.  Samarbeid 
• Bydelen skal følge opp samarbeidet med andre kommunale etater; blant annet 

Bymiljøetaten, Plan- og bygningsetaten og Eiendoms- og byfornyelsesetaten, blant 
annet i reguleringssaker, ved nybygg og arbeider med/i det offentlige rom. 

• Bydelen skal arbeide for at snørydding gjennomføres slik at god standard for 
tilgjengelighet ivaretas, med særlig vekt på HC-parkeringsplasser, gangfelt, fortau og 
holdeplasser og atkomst til/fra holdeplass. 

• Bydelen skal arbeide for at ansvarlige etater gir informasjon i universelt format ved 
grave- og anleggsarbeider, herunder flytting av holdeplasser for trikk og buss. 

• Bydelen skal søke dialog med lokalt næringsliv og næringslivsorganisasjoner med 
tanke på universell utforming og bedre tilgjengelighet for funksjonshemmede. 

11. Følge opp Byantikvarens arbeid med forvaltningsplan for Birkelunden og gatene 
omkring, for å sikre en god framdrift og at tiltak for universell utforming kommer med i 
planen. Planen er av stor betydning også for resten av Thorvald Meyers gate, da alle 
andre tiltak i denne gata er utsatt inntil planen foreligger. 

12. Bydelen skal følge opp at alle valglokaler i bydelen og atkomster til dem tilfredsstiller 
kravene til universell utforming. Innen utgangen av 2012 bør administrasjonen – i 
kontakt med det kommunale valgstyret (2011), og ved behov ved kontakt med de 
aktuelle vaktmestre, sikre seg erklæringer om situasjonen for universell utforming slik 
den var ved Valg 2011. Spesielle svakheter i og utenfor bydelens valglokaler må 
identifiseres og utbedres i rimelig tid før valget i 2013. 

13. Bydelen skal i kontakt med andre bydeler, som har handlingsplaner for universell 

R1 

R2 

R3 

R8 

R7 

R6 

R5 

R4 
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utforming, finne ut om feltet kan styrkes ved å se om de har aksjonspunkter vi kan lære 
av. Dette rapporteres ved evalueringen i oktober 2012. 

 
3.  Informasjon 
• På bydelens internettsider skal det informeres om vårt arbeid med universell utforming 

og tilgjengelighet for funksjonshemmede. Nettsidene skal også inneholde lenker til 
relevant informasjon som er tilgjengelig på andre nettsteder. 

• Det skal informeres om arbeidet med universell utforming på bydelssidene i Ditt Oslo, 
og andre aktuelle steder. 

 
4.  Reguleringssaker – møteplasser 
• Byutviklingskomiteen skal brukes aktivt i høringssaker, blant annet ved å kreve 

universell utforming i alle overordnede reguleringsplaner og byggeplaner. 
•  Det skal kreves universell utforming i all utvikling av møteplasser. 

 
5.  Drift og vedlikehold 
 

• Det skal gjennomføres rutinemessig kontroller for å hindre uheldig bruk av offentlige 
områder som feilaktig plassering av bord og stoler for utekaféer, vareutvalg foran butikker 
og andre fysiske hindringer. Det skal vurderes hvordan privatpersoner enklest mulig kan få 
innrapportert overtramp, for eksempel ved bruk av standardskjema. 

•  Bydelens parker skal være tilgjengelige for alle. 
� Snørydding skal generelt gjennomføres slik at god standard for universell utforming 

opprettholdes. Også der bydelen ikke har vedlikeholdsansvar skal bydelen være aktiv, 
blant annet ved henvendelser til ansvarlige etater. Særlig vekt legges på tilgjengelige 
HC-parkeringsplasser, gangfelt og soner, samt på fortau og holdeplasser og til/fra 
holdeplass. 

� Det skal arbeides for flere nedsenkede fortauskanter, ved henvendelser til aktuelle 
etater, uten å vente på mer omfattende utvikling av strøksgater etc. Samarbeid innledes 
med Råd for funksjonshemmede om kartlegging av de mest aktuelle stedene. 

 
6.  Frivillige organisasjoner 
• Ved tildeling av tilskudd til frivillige organisasjoner skal universell utforming og 

tilrettelegging for mennesker med funksjonsnedsettelse vektlegges. 
 
 
Voteringsorden:  
Komiteen stemte over Rs forslag punktvis fra R1-13 
 
 
Votering: 
R1) Falt mot 3(2A, 1 R) 
R2) Vedtatt med 5 (3A, V, R) mot 3(F, H, MDG) 
R3)Falt mot 4(3A, R) 
R4)Vedtatt med 5 (MDG, R, 3A) mot 3(H, F, V) 
R5) Vedtatt med 7 (3A, H, MDG, R, V) mot 1(F) 
R6) Vedtatt med 5(MDG, R, 3A) mot 3(H, F, V) 
R7) Vedtatt med 6, (3A, MDG, V, R) mot 2(H, F) 
R8) Vedtatt med 5(R, V,3A)mot (F, MDG, H) 
R10) Vedtatt med 7(3A, R, H, V)mot 1(F) 
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R11) Vedtatt med(H, 3A,V,MDG,R)mot 1(F) 
R12) Vedtatt med (3A, R, MDG, V)mot 2(F, H) 
R13) Vedtatt med 6(3A, R, MDG, V)mot 2( F, H) 
 
Vedtak i HSK: 
 
HANDLINGSPLAN FOR UNIVERSELL UTFORMING 2012-2014 
 

Innledning 
 
Universell utforming er ikke målet i seg selv, men et virkemiddel eller en arbeidsprosess som 
en kan måle resultatene etter. Derfor må målet om tilgjengelighet omfatte en bred og 
inkluderende definisjon av universell utforming, det vil si et samfunn som er inkluderende og 
sikrer likestilling for alle og som tar opp i seg både fysisk utforming, tilgang til personlig 
assistanse og opplæring av personell til å yte slik assistanse og valgmuligheter i samsvar med 
den enkeltes behov. 

 
Denne handlingsplanen inneholder overordnede prinsipper, mål og tiltak for universell 
utforming innenfor det som er bydelens forvaltningsområde og må ses i sammenheng med 
strategisk plan og handlingsplan for mennesker med funksjonsnedsettelser. Samtidig er det 
viktig at det settes realistiske mål for de enkelttiltak som skal gjennomføres. 

 
• Handlingsplanen evalueres årlig, i oktober, i forbindelse med kommende 

budsjettbehandling. Det er viktig at dette innarbeides i de administrative rutiner, og 
følges opp i praksis. 

 
 
 
1.  Kompetanse 
• Ansatte skal gjøres kjent med og bli bevisst om diskriminerings- og 

tilgjengelighetsloven og prinsipper for universell utforming. Det 
skal gjennomføres opplæring i universell utforming, både sentralt i 
bydelsadministrasjonen, og i ytre organer, institusjoner etc. 

• Egne lokaler skal vurderes med hensyn til tilgjengelighet og nødvendige tiltak 
planlegges og iverksettes. Ved inngåelse av nye leiekontrakter for bydelens 
tjenestesteder skal de være universelt utformet. 

• Rådet for funksjonshemmede skal brukes aktivt som kompetanseorgan ved 
gjennomføring av tiltak i bydelens regi, og der bydelen samarbeider med andre etater, 
som for eksempel opparbeiding av strøksgater. 

 
2.  Samarbeid 
• Bydelen skal følge opp samarbeidet med andre kommunale etater; blant annet 

Bymiljøetaten, Plan- og bygningsetaten og Eiendoms- og byfornyelsesetaten, blant 
annet i reguleringssaker, ved nybygg og arbeider med/i det offentlige rom. 

• Bydelen skal arbeide for at snørydding gjennomføres slik at god standard for 
tilgjengelighet ivaretas, med særlig vekt på HC-parkeringsplasser, gangfelt, fortau og 
holdeplasser og atkomst til/fra holdeplass. 

• Bydelen skal arbeide for at ansvarlige etater gir informasjon i universelt format ved 
grave- og anleggsarbeider, herunder flytting av holdeplasser for trikk og buss. 

• Bydelen skal søke dialog med lokalt næringsliv og næringslivsorganisasjoner med 
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tanke på universell utforming og bedre tilgjengelighet for funksjonshemmede. 
14. Følge opp Byantikvarens arbeid med forvaltningsplan for Birkelunden og gatene 

omkring, for å sikre en god framdrift og at tiltak for universell utforming kommer med i 
planen. Planen er av stor betydning også for resten av Thorvald Meyers gate, da alle 
andre tiltak i denne gata er utsatt inntil planen foreligger. 

15. Bydelen skal følge opp at alle valglokaler i bydelen og atkomster til dem tilfredsstiller 
kravene til universell utforming. Innen utgangen av 2012 bør administrasjonen – i 
kontakt med det kommunale valgstyret (2011), og ved behov ved kontakt med de 
aktuelle vaktmestre, sikre seg erklæringer om situasjonen for universell utforming slik 
den var ved Valg 2011. Spesielle svakheter i og utenfor bydelens valglokaler må 
identifiseres og utbedres i rimelig tid før valget i 2013. 

16. Bydelen skal i kontakt med andre bydeler, som har handlingsplaner for universell 
utforming, finne ut om feltet kan styrkes ved å se om de har aksjonspunkter vi kan lære 
av. Dette rapporteres ved evalueringen i oktober 2012. 

 
3.  Informasjon 
• På bydelens internettsider skal det informeres om vårt arbeid med universell utforming 

og tilgjengelighet for funksjonshemmede. Nettsidene skal også inneholde lenker til 
relevant informasjon som er tilgjengelig på andre nettsteder. 

• Det skal informeres om arbeidet med universell utforming på bydelssidene i Ditt Oslo, 
og andre aktuelle steder. 

 
4.  Reguleringssaker – møteplasser 
• Byutviklingskomiteen skal brukes aktivt i høringssaker, blant annet ved å kreve 

universell utforming i alle overordnede reguleringsplaner og byggeplaner. 
•  Det skal kreves universell utforming i all utvikling av møteplasser. 

 
5.  Drift og vedlikehold 
 

• Det skal gjennomføres rutinemessig kontroller for å hindre uheldig bruk av offentlige 
områder som feilaktig plassering av bord og stoler for utekaféer, vareutvalg foran butikker 
og andre fysiske hindringer. Det skal vurderes hvordan privatpersoner enklest mulig kan få 
innrapportert overtramp, for eksempel ved bruk av standardskjema. 

•   Bydelens parker skal være tilgjengelige for alle. 
� Snørydding skal generelt gjennomføres slik at god standard for universell utforming 

opprettholdes. Også der bydelen ikke har vedlikeholdsansvar skal bydelen være aktiv, 
blant annet ved henvendelser til ansvarlige etater. Særlig vekt legges på tilgjengelige 
HC-parkeringsplasser, gangfelt og soner, samt på fortau og holdeplasser og til/fra 
holdeplass. 

� Det skal arbeides for flere nedsenkede fortauskanter, ved henvendelser til aktuelle 
etater, uten å vente på mer omfattende utvikling av strøksgater etc. Samarbeid innledes 
med Råd for funksjonshemmede om kartlegging av de mest aktuelle stedene. 

 
6.  Frivillige organisasjoner 
• Ved tildeling av tilskudd til frivillige organisasjoner skal universell utforming og 

tilrettelegging for mennesker med funksjonsnedsettelse vektlegges. 
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Behandling i Eldrerådet 23. april: 
 
Bydelsdirektørens forslag til vedtak: 
Handlingsplan for universell utforming 2012-2014 vedtas. 
 
Vedtak:  
Handlingsplanen for universell utforming 2012- 2014 tas til orientering. 
 
Behandling i Ungdomsrådet 23. april: 
Punkt 6 diskuteres da mange organisasjoner ikke har tillatelse til å tilrettelegge og styre 
utformingen av sine lokaler. Dette bør dermed ikke vektlegges eller være et absolutt krav ved 
søknad. BBU er ellers positive til bydelsdirektørens forslag. 
 
Behandling i Rådet for funksjonshemmede 24. april:  
 
Rådets for funksjonshemmede merknader til handlingsplan for universell utforming: 
 
1) Kompetanse: 
Generelt: Rådet for funksjonshemmede kjenner godt til denne problematikken og vil gjerne 
være med å informere om universell utforming. 
 
2)Samarbeid 
Kulepunkt 2:   
Snørydding: God standard burde presiseres og bør innbære at man kommer frem med manuell 
rullestol. Det er viktig at man prioriterer de områdene der man melder inn behov.  
 
HC- parkeringsplasser: Rådet mener det er viktig at HC- parkeringsplassene er store nok, og at 
de er tydelig merket.  
 
Kulepunkt 4: Rådet for funksjonshemmede bes om å ta med råd med hensyn til dialog med 
næringslivet. 
 
3)Informasjon: 
Kulepunkt 1: Rådet ønsker at bydelens nettsider henviser til kilder der finner man finner mer 
informasjon om universell utforming. 
 
Rådet vil gjerne bli brukt til informere Næringsetaten og skjenkekontrollører om universell 
utforming 
 
4) Reguleringssaker/ møteplasser 
Generelt: Rådet mener det er viktig å få en avveining mellom vern av bygg og universell 
utforming og tilretteleggelse. 
 
5) Drift og vedlikehold 
Kulepunkt 2:  
Dette må også gjelde Kubaparken, som ikke er tilrettelagt i forbindelse med adkomsten til 
parken.   
 
6)Frivillige organisasjoner 
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Generelt: Ved tildeling av tilskudd og tillatelse til arrangementer skal universell utforming 
vektlegges 
 
 
 
Behandling i bydelsutvalget: 
 
Bydelsdirektørens reviderte forslag til handlingsplan: 
HANDLINGSPLAN FOR UNIVERSELL UTFORMING 2012-2014 
 
 Innledning 
 
I følge Oslo kommunes vedtatte strategiske plan for universell utforming skal alle bydeler og 
virksomheter ha en egen strategi. Bydel Grünerløkkas handlingsplan for universell utforming er 
forankret i den overordnede planen og den prinsipper og mål. 
 
Universell utforming er ikke målet i seg selv, men et virkemiddel eller en arbeidsprosess som 
en kan måle resultatene etter. Derfor må målet om tilgjengelighet omfatte en bred og 
inkluderende definisjon av universell utforming, det vil si et samfunn som er inkluderende og 
sikrer likestilling for alle og som tar opp i seg både fysisk utforming, tilgang til personlig 
assistanse og opplæring av personell til å yte slik assistanse og valgmuligheter i samsvar med 
den enkeltes behov.  
 
Denne handlingsplanen inneholder overordnede prinsipper, mål og tiltak for universell 
utforming innenfor det som er bydelens forvaltningsområde og må ses i sammenheng med 
strategisk plan og handlingsplan for mennesker med funksjonsnedsettelser. Samtidig er det 
viktig at det settes realistiske mål for de enkelttiltak som skal gjennomføres. 
 
 

1. Kompetanse 
• Ansatte skal gjøres kjent med og bli bevisst om diskriminerings- og 

tilgjengelighetsloven og prinsipper for universell utforming. Det skal gjennomføres 
opplæring i universell utforming, både sentralt i bydelsadministrasjonen og i tjenestene.  

• Egne lokaler skal vurderes med hensyn til tilgjengelighet og nødvendige tiltak utredes 
og iverksettes. Ved inngåelse av nye leiekontrakter for bydelens tjenestesteder skal de 
være universelt utformet. 

• Rådet for funksjonshemmede skal brukes aktivt som kompetanseorgan ved 
gjennomføring av tiltak i bydelens regi, og der bydelen samarbeider med andre etater, 
som for eksempel opparbeiding av strøksgater. 

 
2. Samarbeid 
• Bydelen skal følge opp samarbeidet med andre kommunale etater; blant annet 

Bymiljøetaten, Plan- og bygningsetaten, Byantikvaren og Eiendoms- og 
byfornyelsesetaten, blant annet i reguleringssaker, ved nybygg og arbeider med/i det 
offentlige rom. 

• Bydelen skal arbeide for at snørydding gjennomføres slik at god standard for 
tilgjengelighet ivaretas, med særlig vekt på HC-parkeringsplasser, gangfelt og soner, 
samt på fortau og på/til/fra holdeplasser. Bydelen skal være aktiv i oppfølgingen overfor 
andre etater der vi selv ikke har vedlikeholdsansvaret. 
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• Bydelen skal arbeide for at ansvarlige etater gir informasjon i universelt format ved 
grave- og anleggsarbeider, herunder flytting av holdeplasser for trikk og buss.  

• Bydelen skal søke dialog med lokalt næringsliv og næringslivsorganisasjoner med tanke 
på universell utforming og bedre tilgjengelighet for funksjonshemmede.  

• Bydelen skal gå i dialog med Byantikvaren om forvaltningsplanen for Birkelunden og 
gatene omkring for å sikre god framdrift og at tiltak for universell utforming kommer 
med i planen.  

• Bydelen identifiserer svakheter ved bydelens valglokaler. Bydelen ber deretter 
valgstyret sikre at alle valglokaler i bydelen og adkomsten til dem tilfredsstiller kravene 
til universell utforming.  

• I samarbeid med Rådet for funksjonshemmede kartlegges de mest aktuelle stedene for 
nedsenkede fortauskanter. Bydelen går deretter i dialog med aktuelle utførende etater. 

 
3. Informasjon 
• På bydelens internettsider skal det informeres om vårt arbeid med universell utforming 

og tilgjengelighet for funksjonshemmede. Nettsidene skal også inneholde lenker til 
annen relevant informasjon. 

• Det skal informeres om arbeidet med universell utforming på bydelssidene i Ditt Oslo 
og andre aktuelle steder. 

  
4. Reguleringssaker – møteplasser 
• Byutviklingskomiteen skal brukes aktivt i høringssaker, blant annet ved å kreve 

universell utforming i alle overordnede reguleringsplaner og byggeplaner. 
• Det skal kreves universell utforming i all utvikling av møteplasser.  

 
      5.   Drift og vedlikehold 

• Det skal gjennomføres rutinemessig kontroller for å hindre uheldig bruk av offentlige 
områder som feilaktig plassering av bord og stoler for utekaféer, vareutvalg foran 
butikker og andre fysiske hindringer. Det skal vurderes hvordan privatpersoner enklest 
mulig kan få innrapportert hindringer. 

• Bydelens parker skal være tilgjengelige for alle.  
• Der bydelen har vedlikeholdsansvar i det offentlige rom for blant annet snørydding, skal 

god standard for tilgjengelighet ivaretas. 
 

6. Frivillige organisasjoner 
• Ved tildeling av tilskudd til frivillige organisasjoner skal universell utforming og 

tilrettelegging for mennesker med funksjonsnedsettelse vektlegges. 
 

7. Oppfølging av planen 
• Handlingsplanen evalueres årlig i forbindelse med budsjettbehandlingen. 
• Handlingsplaner fra andre bydeler gjennomgås med hensyn til læring. Dette inngår i 

rapporteringen. 
 
 
Forslag fra R: 
Rødt ønsker å opprettholde alle 13 forslag fra HSK, også 
R1 og R3, henviser til referat. 
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Forslag fra V: 
Venstre foreslår å stryke punkt 6 om: 
Frivillige organisasjoner 
Ved tildeling av tilskudd til frivillige organisasjoner skal universell utforming og tilrettelegging 
for mennesker med funksjonsnedsettelse vektlegges. 
 
Begrunnelse: 
Ved tildelingene av tilskudd til frivillige organisasjoner har de ofte aktivitet i lokaler som de 
selv ikke er ansvarlig for utformingen av. Mange av de frivillige organisasjonene benytter for 
eksempel lokaler som er til disposisjon fra kommunen. Vi synes dermed ikke det blir riktig at 
det skal tillegges vekt i fordelingen av midler.    
 
Forslag fra SV: 
Tilleggsforslag til nr.7, Oppfølging av planen: 
 
Nytt kulepunkt: 
Byutviklingskomiteen skal en gang årlig foreta en befaring i bydelen sammen med Rådet for 
funksjonshemmede, for å kartlegge steder som har dårlig tilgjengelighet. 
 
Voteringsorden: 
R trakk sine forslag. 
 
Votering: 

1. V’s forslag enstemmig vedtatt. 
2. SV’s forslag enstemmig vedtatt. 
3. Bydelsdirektørens forslag, med disse endringer enstemmig vedtatt. 

 
 
HANDLINGSPLAN FOR UNIVERSELL UTFORMING 2012-2014 er etter dette: 
 
 Innledning 
 
I følge Oslo kommunes vedtatte strategiske plan for universell utforming skal alle bydeler og 
virksomheter ha en egen strategi. Bydel Grünerløkkas handlingsplan for universell utforming er 
forankret i den overordnede planen og den prinsipper og mål. 
 
Universell utforming er ikke målet i seg selv, men et virkemiddel eller en arbeidsprosess som 
en kan måle resultatene etter. Derfor må målet om tilgjengelighet omfatte en bred og 
inkluderende definisjon av universell utforming, det vil si et samfunn som er inkluderende og 
sikrer likestilling for alle og som tar opp i seg både fysisk utforming, tilgang til personlig 
assistanse og opplæring av personell til å yte slik assistanse og valgmuligheter i samsvar med 
den enkeltes behov.  
 
Denne handlingsplanen inneholder overordnede prinsipper, mål og tiltak for universell 
utforming innenfor det som er bydelens forvaltningsområde og må ses i sammenheng med 
strategisk plan og handlingsplan for mennesker med funksjonsnedsettelser. Samtidig er det 
viktig at det settes realistiske mål for de enkelttiltak som skal gjennomføres. 
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1. Kompetanse 
• Ansatte skal gjøres kjent med og bli bevisst om diskriminerings- og 

tilgjengelighetsloven og prinsipper for universell utforming. Det skal gjennomføres 
opplæring i universell utforming, både sentralt i bydelsadministrasjonen og i tjenestene.  

• Egne lokaler skal vurderes med hensyn til tilgjengelighet og nødvendige tiltak utredes 
og iverksettes. Ved inngåelse av nye leiekontrakter for bydelens tjenestesteder skal de 
være universelt utformet. 

• Rådet for funksjonshemmede skal brukes aktivt som kompetanseorgan ved 
gjennomføring av tiltak i bydelens regi, og der bydelen samarbeider med andre etater, 
som for eksempel opparbeiding av strøksgater. 

 
 

2. Samarbeid 
• Bydelen skal følge opp samarbeidet med andre kommunale etater; blant annet 

Bymiljøetaten, Plan- og bygningsetaten, Byantikvaren og Eiendoms- og 
byfornyelsesetaten, blant annet i reguleringssaker, ved nybygg og arbeider med/i det 
offentlige rom. 

• Bydelen skal arbeide for at snørydding gjennomføres slik at god standard for 
tilgjengelighet ivaretas, med særlig vekt på HC-parkeringsplasser, gangfelt og soner, 
samt på fortau og på/til/fra holdeplasser. Bydelen skal være aktiv i oppfølgingen overfor 
andre etater der vi selv ikke har vedlikeholdsansvaret. 

• Bydelen skal arbeide for at ansvarlige etater gir informasjon i universelt format ved 
grave- og anleggsarbeider, herunder flytting av holdeplasser for trikk og buss.  

• Bydelen skal søke dialog med lokalt næringsliv og næringslivsorganisasjoner med tanke 
på universell utforming og bedre tilgjengelighet for funksjonshemmede.  

• Bydelen skal gå i dialog med Byantikvaren om forvaltningsplanen for Birkelunden og 
gatene omkring for å sikre god framdrift og at tiltak for universell utforming kommer 
med i planen.  

• Bydelen identifiserer svakheter ved bydelens valglokaler. Bydelen ber deretter 
valgstyret sikre at alle valglokaler i bydelen og adkomsten til dem tilfredsstiller kravene 
til universell utforming.  

• I samarbeid med Rådet for funksjonshemmede kartlegges de mest aktuelle stedene for 
nedsenkede fortauskanter. Bydelen går deretter i dialog med aktuelle utførende etater. 

 
3. Informasjon 
• På bydelens internettsider skal det informeres om vårt arbeid med universell utforming 

og tilgjengelighet for funksjonshemmede. Nettsidene skal også inneholde lenker til 
annen relevant informasjon. 

• Det skal informeres om arbeidet med universell utforming på bydelssidene i Ditt Oslo 
og andre aktuelle steder. 

  
4. Reguleringssaker – møteplasser 
• Byutviklingskomiteen skal brukes aktivt i høringssaker, blant annet ved å kreve 

universell utforming i alle overordnede reguleringsplaner og byggeplaner. 
• Det skal kreves universell utforming i all utvikling av møteplasser.  

 
5. Drift og vedlikehold 
• Det skal gjennomføres rutinemessig kontroller for å hindre uheldig bruk av offentlige 

områder som feilaktig plassering av bord og stoler for utekaféer, vareutvalg foran 
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butikker og andre fysiske hindringer. Det skal vurderes hvordan privatpersoner enklest 
mulig kan få innrapportert hindringer. 

• Bydelens parker skal være tilgjengelige for alle.  
• Der bydelen har vedlikeholdsansvar i det offentlige rom for blant annet snørydding, skal 

god standard for tilgjengelighet ivaretas. 
 

6. Oppfølging av planen 
• Handlingsplanen evalueres årlig i forbindelse med budsjettbehandlingen. 
• Handlingsplaner fra andre bydeler gjennomgås med hensyn til læring. Dette inngår i 

rapporteringen. 
• Byutviklingskomiteen skal en gang årlig foreta en befaring i bydelen sammen med 

Rådet for funksjonshemmede, for å kartlegge steder som har dårlig tilgjengelighet. 
 
 
SAK 45/12 HØRING: UTKAST TIL FOLKEHELSEPLAN 2013 - 2016 
 
Bydelsdirektørens forslag til høringsuttalelse:  
Den 1. januar 2012 trådte den nye Lov om folkehelsearbeid i kraft. Den erstatter Lov om 
fylkeskommuners oppgaver i folkehelsearbeidet og den tydeliggjør kommunenes ansvar for 
dette feltet. Oslo har store utfordringer på folkehelseområdet, da de største helseforskjeller 
mellom grupper i landet finnes innen denne byen. I tillegg står Oslo foran en tid med stor 
befolkningsvekst som innebærer en rekke utfordringer på forskjellige samfunnsområder.  

Oslo kommunes folkehelseplan 2009-2012 skal nå erstattes, og forslaget innebærer en helt 
annerledes oppbygd plan. Den eksisterende planen har 7 innsatsområder, mens forslaget bygger 
på 4 strategier: Forankring, helseovervåking, kommunikasjon, satsningsgruppe.  

I tillegg presenteres 5 grunnprinsipper: utjevning, bærekraftig utvikling, medvirkning, føre- var, 
”helse i alt vi gjør”, og 5 tverrgående prinsipper som mer har preg av lite målbare mål: 

• Alle innbyggere skal ha mulighet til god helse og et godt liv 
• Kommunen samarbeider på tvers av alle nivåer og forvaltningsområder 
• Innbyggernes helse og livskvalitet er et felles ansvar 
• Kommunen skal være ledende på folkehelsearbeid 
• Folkehelsearbeidet skal bygge på kunnskap og metoder som er erfarings- og 

forskningsbasert 
 
Dette skaper et litt uklart bilde av hva som vektlegges, og teksten har flere gjentakelser. Men 
figur 3 på side 39, Folkehelsehuset, gjør det noe mer oversiktlig.  

I kapittel 4 omtales utfordringsbildet i Oslo. Det vektlegges at kommunen må ha et godt 
statistikkgrunnlag, i tråd med folkehelselovens krav til å ha god oversikt over befolkningen og 
helsetilstanden.   

Bydelen støtter en slik vektlegging, og det blir viktig å få fram gode tall på bydelsnivå også fra 
Folkehelseinstituttet for å kunne drive målrettet planlegging av tiltak lokalt. Situasjonen nå er at 
databanken Norgeshelsa, som skulle levere relevante data til kommunene, kun har data for Oslo 
som helhet. 

I figur 3 vises et fylkesbarometer for Oslo sammenlignet med resten av landet, og her er det tre 
områder hvor Oslo ligger betydelig over landssnittet: selvmord blant kvinner, aborter i 
aldersgruppen 20-24 år og hull i tennene hos 5-åringer. Det er kun det siste avviket som 
kommenteres i teksten da dette er en indikator for sosial ulikhet i helse. Det er overraskende, 
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siden selvmord hos unge generelt er viet bred plass, og vi mener disse to første utfordringene 
trenger spesifikke tiltak. 

 I kapittel 4.2 listes det opp en rekke områder hvor byens sterke vekst - prognosene tilsier en 
befolkningsøkning på 200 000 innen 2030 – får betydning for folkehelsearbeidet. Vi mener det 
i for liten grad vektlegges de byplanmessige utfordringer og muligheter en slik boligutbygging 
innebærer. Det slås fast at boligbyggebehovet er 83 000 – 100 000 boliger i perioden, men uten 
at dette drøftes videre. Vi mener en slik utbygging innebærer en unik mulighet til å sikre trygge 
og gode oppvekstmiljøer for barn og unge, men like stor fare for å feile hvis det ikke ligger en 
bevisst og langsiktig plan for byutvikling til grunn. 

Dette bør vektlegges i sterkere grad, da det har en vesentlig større betydning for folkehelsen 
enn de i kapittelet nevnte miljøutfordringer som luftforurensning, støy og stråling.  Dessuten vil 
god byplanlegging være viktig for å kunne bidra til å gjøre noe med utfordringene som er 
omtalt i neste kapittel 4.3, - om sosial ulikhet i helse og levekår. 

Dette er en av de store helseutfordringene for Oslo, og det vises til problemer som 
barnefattigdom og dårlig tannhelse som en indikator for sosiale problemer. Sammenhengen 
mellom utdanningsnivå og helse blir vektlagt, men vi savner en omtale og drøfting av storbyens 
særlige utfordringer knyttet til ansamling av personer med rus- og psykiske helseproblemer. 
Dette kapittelet burde fått mer plass.  

Psykiske helseproblemer hos barn og unge er viet omtale, men de utbredte ”lettere” psykiske 
helseproblemer hos voksne som angst og depresjon er ikke omtalt. Disse utgjør rundt 30 % av 
konsultasjonene hos fastlegene, og utgjør dermed en stor andel av helseproblemene hos byens 
befolkning.  
 
Kapittel 4.4  Tidlig intervensjon – vi skal starte med barn og unge 
Dette er det viktigste området i folkehelsearbeidet. Å forebygge skjevutvikling hos barn og 
unge gir de største innsparinger på lengre sikt. Det fremheves at barn trenger trygge, nærende 
og omsorgsfulle omgivelser, men det er lite konkret om tidlig intervensjon.  
I tillegg til kyndig personell i barnehager trenger vi fagpersonell i helsestasjoner og barnevern 
som har mot til å reagere når det oppstår en bekymring for at barn ikke har det bra. 
 
Vi slutter oss derfor i utgangspunktet til kapittel 4.5 med omtale av behov for kompetanse hos 
dem som arbeider med barn. Men vi synes at dette blir for generelt, og vil vise til den særlige 
utfordringen Oslo står overfor i forbindelse med befolkningsveksten og behov for mange nye 
barnehageplasser. Det er særdeles viktig at den raske utbyggingen ikke medfører en reduksjon i 
andelen pedagogisk utdannet personell i barnehagene. 
 
Den siste delen innholder opplisting av mål og tiltak til strategiene. Målene er lite målbare, og 
mange av tiltakene mangler omtale og begrunnelse i teksten. Det foreslås et sentralt 
folkehelseråd med tung representasjon, men det er ikke sagt noe om mandat og funksjon. 
 
Det foreslås også som tiltak et borgerpanel på 1000 personer i kommunen, og hver bydel skal 
ha etablert et eget borgerpanel. Uten nærmere omtale er det uklart hvilken funksjon slike 
borgerpanel skal ha. 
 
Forslag fra R: 
I sak 45/12, utkast til ny folkehelseplan 2013-2016 virker høringsfrist 01.05.12 for Rødt 
meningsløs kort. Den har ikke kunnet bli behandlet i fagkomiteen i Bydelen på grunn av denne 
korte høringsfristen. 
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Vi slutter oss i hovedtrekk til forslaget fra Bydelsdirektørens høringssvar, men vi vil bemerke 
følgende som vi vil ha inn som en del av høringssvaret: 
 
"På side 24 punkt 4.2 Oslo i vekst kommer det etter vårt syn meget tydelig fram hva som kan 
være en årsak til de store forskjellene i Oslo. Mens Aktivitetsskolen har en gjennomsnittlig 
deltakelse på 69 %, der vi vet at de vestlige bydelene drar drastisk opp gjennomsnittet. 
Så er det nesten full oppslutning av Helsestasjonstilbudet. Det første har en forholdsvis høy 
egenbetaling, mens det andre er uten egenbetaling for brukerne. 
 
Planen gjennomsyres av at det skal etableres mange overordna tiltak 
kontroll- og rapporteringssystemer, men det er lite konkrete forslag for å bedre helsa til byens 
innbyggere. Intensjonene er gode, men tiltakene er mangelfulle." 
 
Voteringsorden: 
Det ble først stemt over R’s forslag, 1. avsnitt. 
Deretter ble det stemt over resten av R’s forslag. 
Til sist ble det stemt over bydelsdirektørens forslag. 
 
Votering: 

1. R’s forslag 1. avsnitt enstemmig vedtatt. Bydelsdirektøren får fullmakt til å tilpasse 
1.avsnitt.  

2. R’s resterende forslag falt med 1 (1 R) stemme. 
3. Bydelsdirektørens forslag enstemmig vedtatt. 

 
 
Bydelsutvalgets høringsuttalelse er etter dette: 
Bydelsutvalget beklager at høringsfristen 01.05.2012, har vært for kort. På grunn av dette har 
saken ikke kunnet bli behandlet i bydelsutvalgets fagkomite.  

 

Den 1. januar 2012 trådte den nye Lov om folkehelsearbeid i kraft. Den erstatter Lov om 
fylkeskommuners oppgaver i folkehelsearbeidet og den tydeliggjør kommunenes ansvar for 
dette feltet. Oslo har store utfordringer på folkehelseområdet, da de største helseforskjeller 
mellom grupper i landet finnes innen denne byen. I tillegg står Oslo foran en tid med stor 
befolkningsvekst som innebærer en rekke utfordringer på forskjellige samfunnsområder.  

Oslo kommunes folkehelseplan 2009-2012 skal nå erstattes, og forslaget innebærer en helt 
annerledes oppbygd plan. Den eksisterende planen har 7 innsatsområder, mens forslaget bygger 
på 4 strategier: Forankring, helseovervåking, kommunikasjon, satsningsgruppe.  

I tillegg presenteres 5 grunnprinsipper: utjevning, bærekraftig utvikling, medvirkning, føre- var, 
”helse i alt vi gjør”, og 5 tverrgående prinsipper som mer har preg av lite målbare mål: 

• Alle innbyggere skal ha mulighet til god helse og et godt liv 
• Kommunen samarbeider på tvers av alle nivåer og forvaltningsområder 
• Innbyggernes helse og livskvalitet er et felles ansvar 
• Kommunen skal være ledende på folkehelsearbeid 
• Folkehelsearbeidet skal bygge på kunnskap og metoder som er erfarings- og 

forskningsbasert 
 
Dette skaper et litt uklart bilde av hva som vektlegges, og teksten har flere gjentakelser. Men 
figur 3 på side 39, Folkehelsehuset, gjør det noe mer oversiktlig.  
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I kapittel 4 omtales utfordringsbildet i Oslo. Det vektlegges at kommunen må ha et godt 
statistikkgrunnlag, i tråd med folkehelselovens krav til å ha god oversikt over befolkningen og 
helsetilstanden.   

Bydelen støtter en slik vektlegging, og det blir viktig å få fram gode tall på bydelsnivå også fra 
Folkehelseinstituttet for å kunne drive målrettet planlegging av tiltak lokalt. Situasjonen nå er at 
databanken Norgeshelsa, som skulle levere relevante data til kommunene, kun har data for Oslo 
som helhet. 

I figur 3 vises et fylkesbarometer for Oslo sammenlignet med resten av landet, og her er det tre 
områder hvor Oslo ligger betydelig over landssnittet: selvmord blant kvinner, aborter i 
aldersgruppen 20-24 år og hull i tennene hos 5-åringer. Det er kun det siste avviket som 
kommenteres i teksten da dette er en indikator for sosial ulikhet i helse. Det er overraskende, 
siden selvmord hos unge generelt er viet bred plass, og vi mener disse to første utfordringene 
trenger spesifikke tiltak. 

 I kapittel 4.2 listes det opp en rekke områder hvor byens sterke vekst - prognosene tilsier en 
befolkningsøkning på 200 000 innen 2030 – får betydning for folkehelsearbeidet. Vi mener det 
i for liten grad vektlegges de byplanmessige utfordringer og muligheter en slik boligutbygging 
innebærer. Det slås fast at boligbyggebehovet er 83 000 – 100 000 boliger i perioden, men uten 
at dette drøftes videre. Vi mener en slik utbygging innebærer en unik mulighet til å sikre trygge 
og gode oppvekstmiljøer for barn og unge, men like stor fare for å feile hvis det ikke ligger en 
bevisst og langsiktig plan for byutvikling til grunn. 

Dette bør vektlegges i sterkere grad, da det har en vesentlig større betydning for folkehelsen 
enn de i kapittelet nevnte miljøutfordringer som luftforurensning, støy og stråling.  Dessuten vil 
god byplanlegging være viktig for å kunne bidra til å gjøre noe med utfordringene som er 
omtalt i neste kapittel 4.3, - om sosial ulikhet i helse og levekår. 

Dette er en av de store helseutfordringene for Oslo, og det vises til problemer som 
barnefattigdom og dårlig tannhelse som en indikator for sosiale problemer. Sammenhengen 
mellom utdanningsnivå og helse blir vektlagt, men vi savner en omtale og drøfting av storbyens 
særlige utfordringer knyttet til ansamling av personer med rus- og psykiske helseproblemer. 
Dette kapittelet burde fått mer plass.  
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Psykiske helseproblemer hos barn og unge er viet omtale, men de utbredte ”lettere” psykiske 
helseproblemer hos voksne som angst og depresjon er ikke omtalt. Disse utgjør rundt 30 % av 
konsultasjonene hos fastlegene, og utgjør dermed en stor andel av helseproblemene hos byens 
befolkning.  
 
Kapittel 4.4  Tidlig intervensjon – vi skal starte med barn og unge 
Dette er det viktigste området i folkehelsearbeidet. Å forebygge skjevutvikling hos barn og 
unge gir de største innsparinger på lengre sikt. Det fremheves at barn trenger trygge, nærende 
og omsorgsfulle omgivelser, men det er lite konkret om tidlig intervensjon.  
I tillegg til kyndig personell i barnehager trenger vi fagpersonell i helsestasjoner og barnevern 
som har mot til å reagere når det oppstår en bekymring for at barn ikke har det bra. 
 
Vi slutter oss derfor i utgangspunktet til kapittel 4.5 med omtale av behov for kompetanse hos 
dem som arbeider med barn. Men vi synes at dette blir for generelt, og vil vise til den særlige 
utfordringen Oslo står overfor i forbindelse med befolkningsveksten og behov for mange nye 
barnehageplasser. Det er særdeles viktig at den raske utbyggingen ikke medfører en reduksjon i 
andelen pedagogisk utdannet personell i barnehagene. 
 
Den siste delen innholder opplisting av mål og tiltak til strategiene. Målene er lite målbare, og 
mange av tiltakene mangler omtale og begrunnelse i teksten. Det foreslås et sentralt 
folkehelseråd med tung representasjon, men det er ikke sagt noe om mandat og funksjon. 
 
Det foreslås også som tiltak et borgerpanel på 1000 personer i kommunen, og hver bydel skal 
ha etablert et eget borgerpanel. Uten nærmere omtale er det uklart hvilken funksjon slike 
borgerpanel skal ha. 
 
 
SAK 46/12 ELEKTRONISKE SAKSPAPIRER 
 
Bydelsdirektøren foreslår følgende: 
 
Nettsidene: 

• Det lages fire kolonner: Saksnummer, sakstittel, saksdokumenter og forslag til vedtak. 
Se vedlagte forslag.   

• Det lages et samledokument over alle vedtaksforslag per sak. Forslagene må være levert 
innen kl. 12.00 dagen før møtet. 

• Det lages et samledokument over alle sakspapirene som foreligger innen kl. 12.00 
dagen før møtet.  Samledokument for BUK kan på grunn av tidvise omfattende 
dokumenter ved enkelte anledninger måtte avvike noe fra de andre. 

• Nettsidene skal være mest mulig likt for BU, komiteene og rådene. Siden til BUK kan 
ved enkelte anledninger måtte avvike noe fra de andre. 

• Linkene til saksdokumenter vil ha forklarende navn. (Omtales ikke kun som vedlegg). 
 
 
Innkalling: 

• Lik innkalling for BU, AU, komiteene og rådene.  
• Innkallingen med alle sakspapirer sendes også per e-post- til alle. Sakspapirer til BUK 

kan på grunn av størrelse på dokumenter ved enkelte anledninger kun bli lagt ut på 
nettsiden. 
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Søkbare dokumenter: 

• Innkallinger og protokoller skal ikke skannes. De blir lagt ut på nettsidene uten 
underskrift. 

• Skannede saksdokumenter unngås så langt det er mulig. 
 
Det er dessverre ikke mulig å søke i tidligere behandlede saker. 

 
  
Opplæring i bruk av Ipad: 
Bydelsdirektøren vurderer det slik at det er relativt enkelt å bruke iPaden i forbindelse med 
møter. Det anbefales derfor at gruppene ved eventuelle behov for opplæring tar ansvar for 
dette. Enkeltpersoner kan også ta kontakt med administrasjonen v/ informasjonsansvarlig. 
 
Applikasjon til iPad: 
Den enkelte representant kan gå til innkjøp av applikasjonen PDF Expert. Bydelen refunderer 
mot kvittering pengene.  
Applikasjonen gjør det blant annet mulig å notere og bruke markørpenn på PDF-dokumenter.   
 

 
Bydelsdirektørens forslag til vedtak: 
Overnevnte forslag vedtas. 
 
Vedtak: 
Bydelsdirektørens forslag enstemmig vedtatt. 
 
SAK 47/12 NYTT VALGOPPGJØR TIL GRÜNERLØKKA BYDELSUTVALG FOR 
VENSTRE – OPPDATERING 
 
Forslag fra V: 
 
Bakgrunn:  
Grünerløkka Venstre fremmet sak til bydelsutvalget i februar om nytt valgoppgjør for vår 
gruppe. Bydelsutvalget anbefalte dette. Saken ble ikke behandlet i det sentrale valgstyrets møte 
28. mars. 
 
Siden bydelsutvalgets møte i februar har har det kommet melding om ytterligere utflytting. Vi 
ber derfor om at følgende i Grünerløkka Venstres gruppe erstattes: 
 
1. vara Ingvill Stapnes Elvestad (Flyttet ut av bydelen før valget) 
4. vara Desmond Jia Shuo Chan (Flyttet ut av bydelen i februar) 
5. vara Frode Nergaard Fjeldstad (Flytter ut av bydelen 30. april) 
I tillegg vil Ingrid Nergaard Fjeldstad som normalt ville rykke opp, også flytte ut av bydelen 
30. april. 
 
Forslag til vedtak: 
 
Følgende varaliste for Venstre oppnevnes til Grünerløkka bydelsutvalg: 
 
1. Sara Michelle Wiik 
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2. Stig Tollefsen 

3. Tom-Reiel Heggedal 

4. Aslaug Louise Slette 

5. Brigitte Andersen Alnæs 

Vedtak: 
V’s forslag enstemmig vedtatt. 
Følgende varaliste for Venstre oppnevnes til Grünerløkka bydelsutvalg: 
 
1. Sara Michelle Wiik 

2. Stig Tollefsen 

3. Tom-Reiel Heggedal 

4. Aslaug Louise Slette 

5. Brigitte Andersen Alnæs 

SAK 48/12 SØKNAD OM BRUKSENDRING THORVALD MEYERS GATE 38 – 
OVERSENDT SAK FRA BYUTVIKLINGSKOMITEEN 
 
Behandling i komiteen: 
Bydelsdirektørens forslag til vedtak: 
Byutviklingskomiteen finner det positivt at dette bygget pusses opp, og at Grünerløkka 
seniorsenter får nye lokaler i bakgården mot en roligere fasade. Komiteen støtter seniorsenteret 
i at det er viktig at det nye bygget tilfredsstiller kravene for drift av et slikt senter. Med disse 
bemerkningene anbefaler komiteen søknaden om bruksendring. 
 
Merknad til saken. 
Flere komitémedlemmer gjorde komiteen oppmerksom på at det hadde vært en utvikling i 
saken med hensyn til seniorsenterets ståsted i saken, og at det derfor var behov for ytterligere 
saksopplysninger.  
 
Hs forslag til vedtak:  
Saken sendes videre til BU med oppdatert saksinformasjon og tegninger, da saken ikke er 
tilstrekkelig belyst. 
 
Voteringsorden: 
Bydelsdirektøren trakk forslaget sitt. 
 
Votering; 
Hs forslag enstemmig vedtatt. 
 
Vedtak: 
Saken sendes videre til BU med oppdatert informasjon og tegninger, da saken ikke er 
tilstrekkelig belyst. 
 
 
Behandling i bydelsutvalget: 
 
Bydelsdirektøren opprettholdt sitt forslag til vedtak fra BUK :  
Byutviklingskomiteen finner det positivt at dette bygget pusses opp, og at Grünerløkka 
seniorsenter får nye lokaler i bakgården mot en roligere fasade. Komiteen støtter seniorsenteret 
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i at det er viktig at det nye bygget tilfredsstiller kravene for drift av et slikt senter. Med disse 
bemerkningene anbefaler komiteen søknaden om bruksendring. 
 
Forslag fra V: 
BU finner det positivt at dette bygget pusses opp. BU støtter seniorsenteret i at det er viktig at 
lokalene tilfredsstiller kravene for drift av et slikt senter. Med disse bemerkningene anbefaler 
bydelsutvalget søknaden om bruksendring. 
 
Bydelsdirektøren trakk sitt forslag til fordel for V’s forslag. 
 
Votering:  
V’s forslag enstemmig vedtatt. 
 
Vedtak: 
BU finner det positivt at dette bygget pusses opp. BU støtter seniorsenteret i at det er viktig at 
lokalene tilfredsstiller kravene for drift av et slikt senter. Med disse bemerkningene anbefaler 
bydelsutvalget søknaden om bruksendring. 
 
 
SAK 49/12 KULTUR- OG MARKEDSDAGER 2012 – SØKNAD OM AVHOLDELSE 
AV 2 TIVOLI I SOFIENBERGPARKEN – OVERSENDT SAK FRA OPPVEKST-, 
MILJØ- OG KULTURKOMITEEN 
 
Behandling i komiteen:  
 
 
Bakgrunn:  
Bydelsadministrasjonen har mottatt et brev fra Grünerløkka Næringsråd hvor de fremmer et 
ønske om avholdelse av 2 tivoli i Sofienbergparken istedenfor 1 i Sofienbergparken og 1 
barnetivoli i Birkelunden. Saken søkes fremlagt for behandling i Oppvekst-, miljø- og 
kulturkomiteen.  
 
Sakshistorikk: 
I sak 33/11av den 15.12.2011 ”Prinsippvedtak om bruk av bydelens parker” ble følgende 
bestemmelse om tivoli vedtatt av Bydelsutvalget:  
”Birkelunden er lite egnet til tivolivirksomhet med store tunge konstruksjoner. En eventuell 

benyttelse av Birkelunden til tivolivirksomhet begrenses til 1 gang i året og til kun å gjelde for 

mindre konstruksjoner. Større karuseller og tyngre kjøretøy henvises til Sofienbergparken hvor 

det åpnes for inntil 1 tivoli årlig i forbindelse med de årlige Kultur og markedsdagene.” 

 
Vurdering: 
Grünerløkka Næringsråd ønsker primært at Bydelsadministrasjonen skal dispensere fra 
bestemmelsen om tivoli og henviser til den nye bestemmelsen i retningslinjene for bruk av 
bydelens parker som gir Bydelsadministrasjonen myndighet til å fravike bestemmelsene ved 
spesielle anledninger/hendelser etter en skjønnsmessig vurdering. Denne bestemmelsen er 
imidlertid tatt inn i retningslinjen for at det kan gis tillatelse til arrangementer ut over antallet 
som retningslinjene angir dersom en spesiell hendelse skulle tilsi det, og ikke som en generell 
dispensasjonsmyndighet.  
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Prinsippvedtaket som regulerer tivolivirksomheten omhandler Kultur- og markedsdagene 
konkret. Det er derfor Bydelsdirektørens vurdering at søknaden om å avholde 2 tivoli i 
Sofienbergparken, i stedet for 1 barnetivoli i Birkelunden og 1 vanlig i Sofienbergparken, vil 
kreve en endring av prinsippvedtaket. Ettersom prinsippvedtaket er fattet av Bydelsutvalget så 
er det også slik at det er Bydelsutvalget som må vedta endringen. 
 
Bydelsdirektøren har ingen faglige innvendinger mot den foreslåtte endringen. 
 
 
Bydelsdirektørens forslag til vedtak: 
Saken oversendes Bydelsutvalget for behandling. 
 
 
Fs forslag til innstilling: 
Saken oversendes til bydelsutvalget med en anbefaling av søknaden. 
 
R og MDGs forslag til innstilling:  
OMK-komiteen innstiller på at det kun skal avholdes et tivoli i Sofienbergparken, men at 
Næringsrådet oppfordres til å søke Friluftsetaten om å benytte Kuba-parken.  
 
Voteringsorden:  
Det ble først stemt over Fs innstilling og deretter over R og MDGs innstilling. 
 
Votering: 
Fs forslag til innstilling falt mot 2(F, H). 
 
Rs forslag til innstilling vedtatt med 7( 3A, V, SV, R, MDG) mot 2( H, F) 
 
Vedtak: 
OMK-komiteen innstiller på at det kun skal avholdes et tivoli i Sofienbergparken, men at 
Næringsrådet oppfordres til å søke Friluftsetaten om å benytte Kuba-parken.  
 
 
Behandling i bydelsutvalget:  
 
H fremmet F’s forslag til innstilling fra komiteen: 
Saken oversendes til bydelsutvalget med en anbefaling av søknaden. 
 
Voteringsorden: 
OMK’s innstilling ble satt opp mot H og F’s forslag.  
 
Votering: 
OMK’s innstilling vedtatt med 9 (4 A, 2 SV, 2 V, 1 R) stemmer mot 5 (3 H, 1MDG, 1 F) 
stemmer for H og F’s forslag. 
 
Vedtak: 
Det avholdes kun et tivoli i Sofienbergparken, men Næringsrådet oppfordres til å søke 
Bymiljøetaten om å benytte Kuba-parken. 
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Stemmeforklaring fra MDG: 
MDG’s hovedfokus i denne sak er å i størst mulig skjerme bydelens grøntområder fra 
overdreven slitasje. Vår støtte til forslaget forutsetter at avtale som inngås om tivoli med 
Grünerløkka Næringsråd i Sofienbergparken utformes slik at det kun er grus og asfaltområdene 
som benyttes til tivoli og tilknyttede aktiviteter. 
 
SAK 50/12 SØKNAD OM NY SERVERINGS- OG SKJENKEBEVILLING, 
BARRAMON, MARIDALSVEIEN 13-17. 
 
Bydelsdirektørens forslag til vedtak: 
Søknad om skjenkebevilling fra Barramon servering AS for Barramon, Maridalsveien 13-17. 
Åpningstid inne/skjenketid inne: 03:30/03:00, anbefales så fremt tilgjengeligheten for 
bevegelseshemmede ivaretas.  
 
Forslag fra R: 
"Søknad fra Barramon servering AS om serverings- og skjenkebevilling for Barramon, 
Maridalsveien 13 – 17 med åpningstid inne/skjenketid 
inne: 03:30/03:00 anbefales ikke. 
 
Stedet ligger i et område som allerede har mange skjenkesteder, og det er etter næringspolitiske 
hensyn ønskelig med et mangfold der det er flere forretningstilbud enn servering/skjenking. 
Generelt gjelder også det alkoholpolitiske synspunkt at bydelen alt har svært mange 
serveringssteder for alkohol og at det er ønskelig å redusere antallet skjenkesteder." 
 
Votering: 
Bydelsdirektørens forslag vedtatt med 13 (4 A, 3 H, 2 SV, 2 V, 1 MDG, 1 F) stemmer mot 1 (1 
R) stemmed for R’s forslag. 
 
Vedtak: 
Søknad om skjenkebevilling fra Barramon servering AS for Barramon, Maridalsveien 13-17. 
Åpningstid inne/skjenketid inne: 03:30/03:00, anbefales så fremt tilgjengeligheten for 
bevegelseshemmede ivaretas.  
 
SAK 51/12 SØKNAD OM SERVERINGS - OG SKJENKEBEVILLING – EIERSKIFTE, 
CAFE CON BAR, BRUGATA 11 
 
Bydelsdirektørens forslag til vedtak: 
Søknad om skjenkebevilling fra Metrepol gruppen AS for Cafe Con Bar, Brugata 11. 
Åpningstid inne/skjenketid inne:03:30/03:00. Åpningstid ute/Skjenketid ute: 24:00/23:30, 
anbefales så fremt tilgjengligheten for bevegelseshemmede ivaretas.    
 
Votering: 
Bydelsdirektørens forslag enstemmig vedtatt. 
 
Vedtak: 
Søknad om skjenkebevilling fra Metrepol gruppen AS for Cafe Con Bar, Brugata 11. 
Åpningstid inne/skjenketid inne:03:30/03:00. Åpningstid ute/Skjenketid ute: 24:00/23:30, 
anbefales så fremt tilgjengligheten for bevegelseshemmede ivaretas.    
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SAK 52/12 SØKNAD OM SERVERINGS- OG SKJENKEBEVILLING – EIERSKIFTE, 
KAFE TRANSFORMATOR, HAUSMANNS GATE 16 
 
Bydelsdirektørens forslag til vedtak: 
Søknad om skjenkebevilling fra Kafe Transformator AS om skjenke- og serveringsbevilling 
ved eierskifte for Kafe Transformator, Hausmanns gate 16, åpningstid inne/ skjenketid 
inne.03:30/03:00, åpningstid ute/skjenketid ute: 23:00/22:30, anbefales så fremt 
tilgjengeligheten for bevegelseshemmede ivaretas.  
 
Votering: 
Bydelsdirektørens forslag enstemmig vedtatt. 
 
Vedtak: 
Søknad om skjenkebevilling fra Kafe Transformator AS om skjenke- og serveringsbevilling 
ved eierskifte for Kafe Transformator, Hausmanns gate 16, åpningstid inne/ skjenketid 
inne.03:30/03:00, åpningstid ute/skjenketid ute: 23:00/22:30, anbefales så fremt 
tilgjengeligheten for bevegelseshemmede ivaretas.  
 
SAK 53/12 SØKNAD OM SERVERINGS- OG SKJENKEBEVILLING – EIERSKIFTE, 
EFESOS TYRKISK, HAUSMANNS GATE 8 K 
 
Bydelsdirektørens forslag til vedtak: 
Søknad om skjenkebevilling ved eierskifte fra Efesos tyrkisk AS for Efesos Tyrkisk, 
Hausmannsgate 8K. Åpningstid inne/skjenketid inne: 03:30/03:00. Åpningstid ute/skjenketid 
ute: 24:00/23:30, anbefales så fremt tilgjengeligheten for bevegelseshemmede ivaretas.   
 
Votering: 
Bydelsdirektørens forslag enstemmig vedtatt. 
 
Vedtak: 
Søknad om skjenkebevilling ved eierskifte fra Efesos tyrkisk AS for Efesos Tyrkisk, 
Hausmannsgate 8K. Åpningstid inne/skjenketid inne: 03:30/03:00. Åpningstid ute/skjenketid 
ute: 24:00/23:30, anbefales så fremt tilgjengeligheten for bevegelseshemmede ivaretas.   
 
SAK 54/12 FORSLAG FRA MDG – NY VARASAMMENSETNING I HELSE- OG  
SOSIALKOMITEEN 
 
Forslag fra MDG: 
 
Anne Raum Christensen 1 vara HSK for MDG ønsker grunnet sykdom å bli løst fra sitt verv. 
 
Hun blir erstattet av Audun Bie 
 
Ny varasammesetning MDG i HSK 
 
1 vara Audun Bie 
2 vara Nina Brekli 
 
Votering:  
MDG’s forslag enstemmig vedtatt. 
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Vedtak: 
Ny varasammesetning MDG i HSK: 
1 vara Audun Bie 
2 vara Nina Brekli 
 
 
SAK 55/12 FORSLAG FRA V – ENDRET VARAREPRESENTASJON I KOMITEER 
OG DRIFTSSTYRET SINSEN SKOLE 
 
Forslag fra V: 
 
Ny varaliste for Venstre i byutviklingskomiteen: 
 

1. vara: Olav A. Røssaak 
2. vara: Asle Lundene Gladhaug 
3. Stian Kvil 

Ny varaliste for Venstre i Helse- og sosialkomiteen: 
 

1. vara: Ivar Munch Clausen 
2. vara: Brigitte A. Alnæs 
3. vara: Ingeborg Kjos 

Nytt medlem og varamedlem til driftstyret på Sinsen skole: 
 

Medlem:  Ivar Munch Clausen 
Vara:  Brigitte A. Alnæs 

 
 
Votering: 
V’s forslag enstemmig vedtatt. 
 
Vedtak: 
Ny varaliste for Venstre i Helse- og sosialkomiteen: 
 

4. vara: Ivar Munch Clausen 
5. vara: Brigitte A. Alnæs 
6. vara: Ingeborg Kjos 

Innstilling på nytt medlem og varamedlem til driftstyret på Sinsen skole: 
 

Medlem:  Ivar Munch Clausen 
Vara:  Brigitte A. Alnæs 

 
SAK 56/12 FORLAG FRA H – VALG AV NY REPRESENTANT I 
TILSYNSUTVALGET FOR SOFIENBERGHJEMMET OG HJEMMETJENESTENE 
 
Forslag fra H: 
Fast representant: Camilla Verdich 
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Vararepresentant: Fredrik Bjerch – Andresen 
 
Votering: 
H’s forslag enstemmig vedtatt. 
 
Vedtak: 
Fast representant: Camilla Verdich 
Vararepresentant: Fredrik Bjerch – Andresen 
 
SAK 57/12 FORSLAG FRA H – INDRE T- BANERING 
 
H’s opprinnelige forslag: 

Bakgrunn 

Oslo by forventer at byens innbyggertall og trafikk øker drastisk de kommende tiårene. Siden 
kapasiteten til Oslos kollektivtilbud allerede nærmest er sprengt, er det derfor avgjørende at en 
utvidelse av T-banenettet tar høyde for denne befolkningsveksten. Vi er bekymret for at Ruters 
foreløpige planer ikke på en god nok måte tar høyde for disse utfordringene. Derfor ønsker vi at 
en indre T-banering også skal utredes.  

 

Forslag til vedtak 

Bydelsutvalget er bekymret for at Ruters plan K2012 ikke i tilstrekkelig grad legger til rette for 
kollektivtransport som tar høyde for for befolknings- og trafikkøkningen i indre by. 

Bydelsutvalget mener at en indre T-banering bør utredes. Bydelsdirektøren bes tilskrive de 

rette instanser i Oslo kommune og anmode om at kommunen i sin videre behandling krever at 

det også utredes en indre T-banering som dekker bydelene St. Hanshaugen, Sagene og 

Grünerløkka. 

 
SV’s endringsforslag: 
Det vises til forslaget fra Høyre om en uttalelse om "Indre T-banering". Hvis BU ønsker å 
behandle Høyres forslag, fremmer SV følgende endringsforslag: 
 
"Indre T-banering 
 
Bakgrunn: 
 
Ingen storby i Europa vokser like raskt som Oslo. Vi kan forvente oss en befolkningsvekst på 
mer enn 200 000 mennesker innen 2030. Uten storstilt satsing på kollektivtransport vil dagens 
kø- og miljøproblemer vokse og bli uutholdelige for hovedstadens innbyggere. 
 
Da Oslopakke 3 ble vedtatt i 2008 som en overordnet plan for utbygging og finansiering av 
veger og kollektivtrafikk i Oslo og Akershus, fikk den ei ramme på 59 milliarder kroner i 2009-
kroner. Oslopakke 3 er nå i realiteten konkurs. Det mangler minst 40 milliarder kroner for å 
kunne finansiere de store veg- og kollektivtrafikkprosjektene i Oslopakke 3. Og da er ny T-
banetunnel i Oslo holdt utenfor. 
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En ny T-banetunnel gjennom Oslo er imidlertid helt avgjørende for å sikre økt kapasitet på t-
bane-linjene, flere avganger og flere sitteplasser. Den nye tunnelen må gå i en sløyfe gjennom 
sentrum slik at bydelene Grünerløkka, Sagene og St. Hanshaugen kan knyttes til t-banenettet. 
 
I 2012 startet nye forhandlinger om finansiering av de gjenstående prosjektene i Oslopakke 3. 
Byrådet i Oslo oppnevnte opprinnelig byråd Ola Elvestuen (V) og bystyrerepresentantene Rune 
Gerhardsen (A) og Carl I. Hagen (Frp) til å forhandle med Akershus fylkeskommune og staten 
om prioriteringer og finansiering. Da Frp trakk seg fra forhandlingsutvalget i protest mot økte 
bompengeavgifter, ble Carl I. 
Hagen erstattet av Høyres Eirik Lae Solberg.  Forhandlingsresultatet vil foreligge i mai måned. 
 
Forslag til uttalelse (som oversendes byrådets forhandlere, dvs. Ola Elvestuen, Rune 
Gerhardsen og Eirik Lae Solberg): 
 
Bydelsutvalget er bekymret for at Oslopakke 3-forhandlingene ikke vil sikre finansiering av en 
ny t-banetunnel gjennom Oslo sentrum. En ny t-banetunnel er helt avgjørende for å sikre økt 
kapasitet på t-bane-linjene, flere avganger og flere sitteplasser. Den nye tunnelen må gå i en 
sløyfe gjennom sentrum slik at bydelene Grünerløkka, Sagene og St. Hanshaugen kan knyttes 
til t-banenettet." 
 
H’s nye/endrede forslag: 
Dette er et nytt forslag fra Høyre som tar med de momentene SV har kommet med i forhold til 
finansiering av T-banering i Oslopakke 3. Det er ikke samtalt med SV, derfor er dette følgelig 
ikke lansert som noe fellesforslag. 
 
Bakgrunn (hentet delvis fra SVs endringsforslag): 
 
Ingen storby i Europa vokser like raskt som Oslo. Vi kan forvente oss en befolkningsøkning på 
mer enn 200.000 mennesker innen 2030. Siden kapasiteten til Oslos kollektivtilbud allerede 
nærmest er sprengt, er det derfor avgjørende at en utvidelse av T-banenettet tar høyde for denne 
befolkningsveksten. Uten storstilt satsing på kollektivtransport vil dagens kø- og 
miljøproblemer vokse og bli uutholdelige for hovedstadens innbyggere og bedrifter. Vi er 
bekymret for at Ruters foreløpige planer ikke på en god nok måte tar høyde for disse 
utfordringene. Derfor ønskes det at en indre T-banering også skal utredes for å sikre økt 
kapasitet på T-banelinjene med flere avganger og flere sitteplasser. 
 
Da Oslopakke 3 ble vedtatt i 2008 som en overordnet plan for utbygging og finansiering av 
veger og kollektivtrafikk i Oslo og Akershus, fikk den en ramme på 59 milliarder kroner i 
2009-kroner. Oslopakke 3 er nå realiteten konkurs. Det mangler minst 40 milliarder kroner for 
å kunne finansiere de store veg- og kollektivtrafikkprosjektene i Oslopakke 3. Og da er ny T-
banetunnel i Oslo holdt utenfor. 
 
I 2012 startet nye forhandlinger om finansiering av de gjenstående prosjektene i Oslopakke 3. 
Byrådet i Oslo oppnevnte opprinnelig byråd Ola Elvestuen (V) og bystyrerepresentantene Rune 
Gerhardsen (A) og Carl I. Hagen (Frp) til å forhandle med Akershus fylkeskommune og staten 
om prioriteringer og finansiering. Da Frp trakk seg fra forhandlingsutvalget i protest mot økte 
bompengeavgifter, ble Carl I. Hagen erstattet av Høyres Eirik Lae Solberg. 
Forhandlingsresultatet vil foreligge i mai måned. 
 
Høyres forslag til vedtak (hentet delvis fra SVs endringsforslag): 
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Bydelsutvalget er bekymret for at Ruters plan K2012 ikke i tilstrekkelig grad legger til rette for 

kollektivtransport som tar høyde for befolknings- og trafikkøkningen i indre by. Bydelsutvalget 

mener at en indre T-banering bør utredes. Bydelsdirektøren bes tilskrive de rette instanser i 

Oslo kommune og anmode om at kommunen i sin videre behandling ber om at det også utredes 

en indre T-banering som dekker bydelene St. Hanshaugen, Sagene og Grünerløkka. 

 

For at en slik T-banering skal gjennomføres er det også avgjørende at den finansieres med 

tilstrekkelige midler. Bydelsutvalget er bekymret for at Oslopakke 3 forhandlingene ikke vil 

sikre finansiering av en ny T-banetunnel gjennom Oslo sentrum. En ny T-banetunnel er helt 

avgjørende for å sikre økt kapasitet på T-banelinjene med hyppigere avganger og flere 

sitteplasser. Bydelsdirektøren bes gjøre forhandlingsutvalget kjent med bydelsutvalgets syn. 

 
Forslag fra SV, fremmet i møtet, til H’s nye/endrede forslag: 
Endre ”Indre T- banering” i H’s nye forslag til ”Ny T-banetunell i sløyfe i Oslo sentrum”. 
 
Votering:  
H’s nye/endrede forslag med SV’s endringsforslag, fremmet i møtet, enstemmig vedtatt. 
 
Vedtak: 
 
NY T-BANETUNELL I SLØYFE I OSLO SENTRUM 
 
Bydelsutvalget er bekymret for at Ruters plan K2012 ikke i tilstrekkelig grad legger til rette for 

kollektivtransport som tar høyde for befolknings- og trafikkøkningen i indre by. Bydelsutvalget 

mener at en ny T-banetunell i sløyfe i Oslo sentrum bør utredes. Bydelsdirektøren bes tilskrive 

de rette instanser i Oslo kommune og anmode om at kommunen i sin videre behandling ber om 

at det også utredes en indre T-banetunell som dekker bydelene St. Hanshaugen, Sagene og 

Grünerløkka. 

 

For at en slik ny T-banetunell i sløyfe i Oslo sentrum skal gjennomføres er det også avgjørende 

at den finansieres med tilstrekkelige midler. Bydelsutvalget er bekymret for at Oslopakke 3 

forhandlingene ikke vil sikre finansiering av en ny T-banetunnel gjennom Oslo sentrum. En ny 

T-banetunnel er helt avgjørende for å sikre økt kapasitet på T-banelinjene med hyppigere 

avganger og flere sitteplasser. Bydelsdirektøren bes gjøre forhandlingsutvalget kjent med 
bydelsutvalgets syn. 

 
 
Eventuelt 

• Bydelsdirektøren orienterte om budsjettjusteringssaken. 
• Jar W. Alnæs informerte om at det blir et ekstra BUK – møte 25.juni 2012.  
 

 
 
Oslo 8. mai 2012  
 
 
Heidi Larssen 
bydelsdirektør 


